

法治共建+乡村振兴

浙闽边界法治乡村走廊助共富

本报记者 杨思思 丁田醒 通讯员 戴晓蒙

党的十九大报告中明确提出要“实施区域协调发展战略”，温州市地处浙闽边界，素有浙江“南大门”之称，与福建宁德山水相连，交界处下辖福建福鼎、福安和浙江泰顺、苍南等7个县（市）、28个乡镇（乡）、616个村，总人口104万，要素流动、人员往来十分频繁。

边界地区，常常是发展的活跃带，又恰恰是发展的断裂带。如何破解边界管理难题、盘活边界发展优势，加强浙闽之间联系，显得十分重要。

温州市司法局深入贯彻落实习近平法治思想，坚持以党建引领、共建共治共享、四治融合、闽浙特色为原则，以两地丰富的红色资源为纽带，为乡村振兴提供法治保障。2021年，温州与宁德联手打造了浙闽（温州·宁德）边界法治乡村走廊（以下简称“温宁边界法治乡村走廊”）。

“温宁边界法治乡村走廊创建是巩固夯实社会治理体系和治理能力现代化基础的有力举措，也是推进乡村振兴和高质量发展建设共同富裕示范区的法治保障。”温州市司法局相关负责人说。

运筹帷幄巧布局

早在2020年6月，温州市、宁德市司法局及有关县司法局就建立温宁边界法治乡村走廊工作达成共识。

2021年2月，温州市司法局主要领导召开专题党委会重点研究温宁边界法治乡村走廊创建工作，并明确成立由一把手任组长的创建工作专班，明确职责分工，确保该项工作落在实处、走在前列。

2021年3月以来，温州市司法局多次赴福建宁德和浙江苍南、泰顺、平阳等地区开展实地调研和座谈，了解边界乡村法治建设的现实需求，梳理问题清单和治理清单；多次与宁德市司法局召开视频连线会议，梳理问题难点，进一步细化任务，加速推动创建工作。

同年7月，在前期广泛调研的基础上，温州市司法局制定出台了《关于创建浙闽（温州·宁德）边界法治乡村走廊的实施方案》，确定基本原则、总体目标和重点任务。依托“148+N”创建体系，即成立一个温宁边界法治乡村走廊创建联盟，建立定期会商机制、联创联建机制、创建督导机制、经费保障机制等4项机制，开展8项专项行动，创建“N”个法治活动、阵地，因地制宜打造全国首个省际边界法治乡村走廊示范区。

2021年10月，温宁边界法治乡村走廊创建暨“让群众打得起‘官司’”爱民实践活动成功举办。温州市司法局、宁德市司法局共聚苍南，签署了《浙闽（温州·宁德）边界法治乡村走廊创建联盟合作框架协议》，双方围绕红色法治引擎化、行政执法规范化、法律服务便利化、社区矫正精准化、联防联调机制化、普法调解“数治化”、法治宣传融合化、依法治理现代化八大专项行动进行全方位的深度合作，切实解决边界群众生活中的痛点、难点、堵点问题。至此，温宁边界法治乡村走廊创建成为“板上钉钉”的硬任务。



温州市举办浙闽(温州·宁德)边界法治乡村走廊创建暨“让群众打得起‘官司’”爱民实践活动

稳中推进有亮点

2021年3月3日凌晨2点左右，江苏某船务有限公司货船在苍南县霞关水域上作业，福建籍船工张某在船上工作时突发胸闷，经抢救无效死亡。双方因该案的赔偿事宜产生纠纷。死者家属后赴浙闽海上矛盾纠纷联动中心申请调解，中心按照“最多跑一地”的原则，对受理的案件应调尽调，立即组建包含调解员、律师、公安民警、员额法官等在内的调解专家组，对案件展开询问、调查，并同步安排心理咨询师对家属进行视频心理疏导。经过2天的努力，最终双方达成调解。

浙闽海域交界地由于渔船众多，是海上矛盾纠纷多发地。针对跨省管理和赔偿标准差异等问题，温州市创新在苍南县霞关镇建立了浙闽海上矛盾纠纷联动中心，并选取大型加工船（浙苍渔加08888号）建设“海上流动调解室”，紧密融合“司法云1+N”线上功能，及时有效化解海上渔业当事人的矛盾纠纷。2021年以来，共联合调处海事渔事纠纷案件165起，涉案金额3057万元。

因地制宜、独具创新。苍南县在沿浦镇龙澳村等五个边界地区分别建立集法治宣传、法律援助、法律咨询、矛盾纠纷调解等功能于一体的“边界法治e站”，打通法律援助跨省沟通壁垒问题，共同推进边界乡村公共法律服务体系项目建设。2021年以来，已承办各类法援案件274件，公证案件4235件，接受各类咨询4145次。此外，泰顺与

福建宁德柘荣、寿宁等县（市）签订《执法协作框架协议》，加强信息共享，共同打击各类违法行为，形成互惠双赢的局面，有效凝聚边界联合执法工作合力。

无论是温州的苍南、泰顺，还是宁德的福鼎，都可以看到在温宁边界法治乡村走廊创建中不断涌现的生动实践，碰撞出一个又一个新的火花，为乡村振兴赋予了别样的色彩。



浙闽海上矛盾纠纷联动中心通过“云调解”化解海上渔船船员意外死亡纠纷

创新引领促发展

2021年6月1日，福鼎、泰顺、苍南三县司法局在贵岭镇“红茗垟”革命纪念馆联合开展“学党史、办实事、践活动”学习教育实践活动，学习刘英、粟裕等革命先烈们英勇战斗、浴血奋战的历史故事，汲取力量、学史力行，坚定践行司法行政人法治为民的初心使命。

“基础不牢，地动山摇”，党建工作是做好一切工作的基础和保障。在温宁边界法治乡村走廊创建过程中，温州市司法局整合串联浙南闽北革命传统老区内20余处红色景点，成功打造5条省际红色旅游精品线、3条边界

“红色+法治”“未来乡村+法治”“美丽乡村+法治”示范带、10个浙闽边界法治根据地和3个浙闽边主题公园，在开展法治宣传教育的同时，弘扬红色精神。

党建为基，文化为魂。温州将法治元素、法治文化与浙江传统文化、闽东文化、畲族文化、妈祖文化融合发展，创编木偶戏三句半《美好生活法典相伴》、渔鼓《民法典婚姻家庭编》、布袋戏《普法顺口溜》等法治文艺作品，以猜灯谜、故事展、路演等群众喜闻乐见的形式开展群众性法治文化活动215场，覆盖人群达3.2万人次。

此外，依托“温州普法智慧云端”微信普法小程序，开发点单法律咨询、普法讲座等功能，联合相关普法责任单位开展普法直播等活动，开启“指尖普法”新模式。截至目前，已在平台上发布普法信息7089篇，举办普法问答9次，开展普法直播15场。

据统计，2021年温宁边界法治乡村走廊内信访量比2020年下降了4个百分点，案件诉讼量增长了12个百分点，村民法律意识显著增强。下一步，温州、宁德两地司法行政等部门将以习近平法治思想为指导，进一步深化“浙闽边界法治乡村走廊”共建共治共享合作机制，协同推进浙闽边界依法治理和法治建设，多元构建矛盾纠纷联防组织，整体提升边界依法行政水平，共同优化边界法治化营商环境，一体打造边界法治宣传阵地，带动边界经济社会更加和谐稳定。



福鼎市、泰顺县和苍南县三地司法局联合开展专题普法宣传活动